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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ο κύριος Νικόλαος Μέρτζος, 
δεν χρειάζεται συστάσεις. 
Απέραντος ωκεανός γνώσε-
ων και μελίρρυτος ποταμός 

σοφίας, πρωταγωνιστεί στον αγώνα για 
τη Μακεδονία και για την τεκμηρίωση της 
ιστορικής αλήθειας. Τον συναντήσαμε 
στο γραφείο του στην Εταιρεία Μακεδο-
νικών Σπουδών, της οποίας είναι πρόε-
δρος από το 2006 και μας έκανε την τιμή 
της συνέντευξης που ακολουθεί.   

Kύριε Μέρτζο, πότε – πώς και με 
ποιο σκοπό ιδρύθηκε η Εταιρεία Μα-
κεδονικών Σπουδών;

Ιδρύθηκε το Σάββατο 29 Απριλίου 
1939. Ιδρυτές της ήσαν 34 επιφανείς 
Θεσσαλονικείς, καθηγητές, διανοούμε-
νοι, επιστήμονες και επιχειρηματίες, που 
συνήλθαν στη νεοσύστατη τότε Δημοτική 
Βιβλιοθήκη υπό την προεδρία του καθη-
γητού Αντωνίου Σιγάλα. Πρόκειται για εμ-
βληματικές προσωπικότητες που, με το 
έργο τους, σφράγισαν την επιστήμη, τα 
ελληνικά γράμματα, το νεαρό τότε πανε-
πιστήμιο και την κοινωνία. Πρώτος πρό-

εδρος εξελέγη, τιμής ένεκεν, ο δήμαρ-
χος Κωνσταντίνος Μερκουρίου αλλά την 
Εταιρεία εκίνησαν τα άλλα οκτώ μέλη του 
Δ.Σ. υπό τον Αντώνιο Σιγάλα. Όσον αφο-
ρά στο σκοπό,  το άρθρο δύο του Κα-
ταστατικού, που παραμένει αναλλοίω-
το επί 71 χρόνια, γράφει: Σκοπός της 
Εταιρείας είναι η έρευνα επί παντός θέ-
ματος αφορώντος εις τον Μακεδονι-
κόν Λαόν και την Μακεδονικήν Χώραν.

Εκείνη την εποχή, πώς διαμορφώ-
νονταν οι καταστάσεις στο εσωτερι-
κό της Ελλάδος και ειδικότερα στο δι-
εθνή περίγυρο, όσον αφορά στα περί 
την Μακεδονία ζητήματα;

Από την 4η Αυγούστου 1936 στην 
Ελλάδα επικρατούσε δικτατορία υπό τον 
Ιωάννη Μεταξά και η χώρα προετοιμάζο-
νταν για τον επερχόμενο πόλεμο. Λίγες 
εβδομάδες νωρίτερα, η Ιταλία είχε ενσω-
ματώσει την Αλβανία με προφανή αιχμή 
τη Θεσσαλονίκη. Την ελληνική Μακεδο-
νία διεκδικούσαν τόσο η Βουλγαρία όσο 
και η Γιουγκοσλαβία, ενώ η Γ΄Κομμουνι-
στική Διεθνής, στην οποία πειθαρχούσαν 
τυφλά τα παραρτήματά της Κ.Κ. στα Βαλ-
κάνια, επεδίωκε μιαν αυτόνομη Μακεδο-
νία και χωριστά τη Θράκη, ως ομόσπον-
δες «Δημοκρατίες» μιας Βαλκανικής 

Κομμουνιστικής Ομοσπονδίας. Οι Μα-
κεδόνες, λοιπόν, τελούσαν σε άγρυπνο 
συναγερμό και αυτόν εξέφρασε, οργά-
νωσε και πραγμάτωσε η Εταιρεία. Εξα-
κολουθούμε να τελούμε σε συναγερμό.

Έκτοτε, ποια ήταν τα σπουδαιότε-
ρα γεγονότα, οι σταθμοί που σημάδε-
ψαν την πορεία της Εταιρείας;

Μια ολοκληρωμένη απάντηση προ-
ϋποθέτει ολόκληρο τόμο. Σταθμοί υπήρ-
ξαν οι εκχωρήσεις των κεντρικών οικο-
πέδων, οι  θεμελιώσεις και τα εγκαίνια 
των κτιρίων. Το πενταόροφο κτίριο διοι-
κήσεως θεμελίωσε την Τρίτη 8 Φεβρου-
αρίου 1949 ο βασιλεύς Παύλος ο οποί-
ος το εγκαινίασε στις 18 Νοεμβρίου 1951 
και την επομένη ημέρα θεμελίωσε το κτί-
ριο του θεάτρου. Το μεγαλοπρεπές και 
τεράστιο κτίριο του θεάτρου εγκαινία-
σε, ανήμερα του Αγίου Δημητρίου, στις 
26 Οκτωβρίου 1962 ο Μακεδών πρωθυ-
πουργός Κωνσταντίνος Γ. Καραμανλής, 
παρουσία των βασιλέων. Εντωμεταξύ, 
η Εταιρεία ιδρύει στους κόλπους της το 
΄Ιδρυμα Μελετών της Χερσονήσου του 
Αίμου το 1951, το Κέντρο Αποδήμων 
Μακεδόνων το 1966, το Πνευματικό Κέ-
ντρο Μακεδόνων Σπουδαστών το 1967, 
την Πινακοθήκη το 1975, το Ηλεκτρονι-

«Δεν νοείται πολιτική χωρίς ηθική,
      ούτε πολιτικός χωρίς αρετή»

Νίκος Μέρτζος  
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Ο Ελληνισμός είναι πολιτισμός και από την αυγή του μέχρι τον 20ο αιώνα 
απεδείχθη ευεργετικός για όλους τους λαούς.
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κό Ερευνητικό Δίκτυο «Ιωάννης Μανδύ-
λας» το 2006 και το ΄Ιδρυμα Αλεξάνδρου 
και Θεούλας Καρούτα το 2009. Μεταφέ-
ρει, από τη Βιέννη στην Καστοριά, με πο-
μπές δια μέσου της Μακεδονίας, τα οστά 
του ηρωϊκού μητροπολίτη Γερμανού Κα-
ραβαγγέλη την Κυριακή 14 Ιουνίου 1959 
και, για πρώτη φορά, τοποθετεί προτο-
μές Μακεδονομάχων στη Θεσσαλονίκη 
και στη Μακεδονία. Σ’ αυτό-και όχι μό-
νον-το εντυπωσιακό έργο την Εταιρεία 
συνδράμουν αποφασιστικά όλοι οι Μα-
κεδόνες και με εράνους, Μονές του Αγί-
ου ΄Ορους, μακεδονικοί δήμοι, τα επιμε-
λητήρια της Θεσσαλονίκης, δεκάδες με-
γάλοι και ασθενέστεροι ευεργέτες, τρά-
πεζες, οργανισμοί, ιδρύματα, σύλλογοι, 
η Ισραηλιτική Κοινότητα και η Ελληνική 
Κοινότητα Αλεξανδρείας. Επίσης, δύο 
βασιλείς, ένας αντιβασιλέας αρχιεπίσκο-
πος, επτά επιφανείς  κοινοβουλευτικοί 
πρωθυπουργοί και δεκάδες υπουργοί.

Σήμερα, η Εταιρεία Μακεδονικών 
Σπουδών λειτουργώντας ως Κοινω-
φελές Ίδρυμα, επιτελεί ένα πολυδιά-
στατο και πολυεπίπεδο έργο, καλύ-
πτοντας ένα ευρύ φάσμα δραστηριο-
τήτων. Παρακαλώ, να αρχίσουμε από 
τα επιστημονικά προγράμματα της 
Εταιρείας. Μιλήστε μας γι’ αυτά.

Η Εταιρεία είναι μη κερδοσκοπικό 
σωματείο και Μη Κυβερνητική Οργάνω-
ση. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλί-

ου και των Επιτροπών εργάζονται αφι-
λοκερδώς. Μέχρι το 2006 είχε επιτελέ-
σει λαμπρό έργο σε όλα τα επιστημονι-
κά, κοινωνικά και εθνικά επίπεδα με στό-
χο πάντα την υπεράσπιση και ανάδειξη 
της Μακεδονίας. Κυκλοφόρησε 285 με-
λέτες, πολλές εμβληματικές που αποτε-
λούν ακόμη σημεία αναφοράς. Ως αλλη-
λοδιάδοχοι πρόεδροί της, την καθοδή-
γησαν οι λαμπροί καθηγητές  Αντώνιος 
Σιγάλας, Στίλπων Κυριακίδης, Χαράλα-
μπος Φραγκίστας, Νικόλαος Ανδριώτης 
και Κωνσταντίνος Βαβούσκος. 

Από τις 2 Απριλίου 2006 η Εταιρεία 
ανέλαβε την αποστολή να τεκμηριώσει 
επιστημονικά, με διαδοχικές αλληλοσυ-
μπληρούμενες μελέτες της, την διδαχή 
της Ιστορίας ότι το Μακεδονικό Ζήτημα 
είναι ανέκαθεν πολιτικό ζήτημα. Το δημι-
ούργησαν και το χρησιμοποίησαν, ακό-
μη το χρησιμοποιούν, Μεγάλες Δυνάμεις 
για να ελέγξουν τον κρίσιμο γεωπολιτικό 
χώρο της Μακεδονίας και την ταυτότητα 
των Μακεδόνων.

Η αδιάβλητη τεκμηρίωση, όμως, 
προϋποθέτει βαθειά γνώση, πολύμοχθη 
έρευνα ελληνικών και ιδίως ξένων αρχεί-
ων, εξειδίκευση των ερευνητών, συλλο-
γική επιστημονική εργασία και άγρυπνο 
συντονισμό. Προϋποθέτει, επίσης, ισχυ-
ρό δίκτυο ηλεκτρονικών υπολογιστών, 
στενές σχέσεις εμπιστοσύνης με το εξω-
τερικό και ασφαλώς σημαντικές δαπά-
νες. Τα εξασφαλίσαμε όλα και με την πο-

λύτιμη αρωγή πολλών γενναιόδωρων 
χορηγών πατριωτών που όσο καλύτερο 
αποτέλεσμα βλέπουν, τόσο περισσότε-
ρο αυξάνονται και αυξάνουν το ύψος των 
χορηγιών τους. 

Προς την κατεύθυνση αυτή, λοιπόν, 
συγκροτήσαμε ad hoc, χωριστές για 
κάθε αντικείμενο ομάδες ειδικών επιστη-
μόνων και σε καθεμία από αυτές αναθέ-
σαμε μία συγκεκριμένη μελέτη με συγκε-
κριμένο χρονικό ορίζοντα και προϋπολο-
γισμό.

Τα επιστημονικά προγράμματά μας 
κινούνται ταυτόχρονα και σε άλλους άξο-
νες, που είναι ομόκεντροι, όμως, ως 
εξής:

Α. Η ολόπλευρη ανάπτυξη, η πνευ-
ματική άνθιση και η κοινωνική συνοχή 
της ακριτικής Μακεδονίας, με σύγχρονες 
μεθόδους.

Β. Η τεκμηριωμένη κωδικοποίηση 
της προσφοράς των γηγενών Μακεδό-
νων, ιδιαίτερα των σλαβοφώνων, στο 
΄Εθνος.

Γ. Η τεκμηριωμένη κωδικοποίηση της 
προσφοράς των Προσφύγων στη Μακε-
δονία.

Δ. Η αποκάλυψη της πραγματικής 
και όχι της εικαζομένης, καταστάσεως 
που επικρατούσε στη Μακεδονία κατά 
τους πρώτους αιώνες της οθωμανικής 
κυριαρχίας. Κωδικοποίηση του πληθυ-
σμού, των επαγγελμάτων, των θρησκευ-
μάτων, των φόρων ακόμη και ονομά-

Στο www.ems.name υπάρχουν όλες οι μελέτες μας, καθώς και έργα Ελλήνων και ξένων περιηγητών 
για τη Μακεδονία, από την αρχαιότητα μέχρι τον 20ο αιώνα.
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Από τις 2 Απριλίου 2006 η Εταιρεία ανέλαβε την αποστολή να τεκμηριώσει επιστημονικά 
τη διδαχή της Ιστορίας ότι το Μακεδονικό Ζήτημα είναι ανέκαθεν πολιτικό ζήτημα.

των σε όλους ανεξαιρέτως τους τότε οι-
κισμούς.

Ε. Η ταυτότητα της Θεσσαλονίκης 
από το 1430 μέχρι το 1930, καθώς επί-
σης οι δήμαρχοι και οι κοινωνικές και πο-
λιτικές συνθήκες στη Θεσσαλονίκη του 
Μεσοπολέμου.

ΣΤ. Η έγκυρη ενημέρωση του Ελλη-
νισμού και της κοινής γνώμης στο εξω-
τερικό, της επιστημονικής, πολιτικής και 
διπλωματικής κοινότητας, ελληνικής και 
διεθνούς.

Όλες οι μελέτες μας διαχέονται και 

προσφέρονται δωρεάν στο διαδίκτυο, 
όπου επίσης έχουν αναρτηθεί τα σπου-
δαιότερα έργα Ελλήνων και ιδίως ξένων 
περιηγητών για τη Μακεδονία, από την 
αρχαιότητα μέχρι και τις αρχές του 20ου 
αιώνα. Η ιστοσελίδα μας δέχεται 12 πε-
ρίπου χιλιάδες επισκέψεις από την Ελ-
λάδα και δεκάδες χώρες. Καθημερινές 
επισκέψεις προέρχονται από Κίνα, Ηνω-
μένες Πολιτείες, Καναδά, Βέλγιο, Σουη-
δία, Μεγάλη Βρετανία, Γερμανία, Ελβε-
τία, Ιταλία, Ισπανία, Πολωνία, Ουγγαρία, 
Βουλγαρία, Κύπρο και Σκόπια.

Τα βιβλία μας κυκλοφορούν πανελ-
λαδικά από τους μεγαλύτερους εκδο-
τικούς οίκους της χώρας, οι οποίοι δεν 
αμείβονται για την δαπανηρή εκτύπωση 
αλλά, σε αντάλλαγμα της ύλης κάθε βι-
βλίου, μας παραδίδουν δωρεάν τα μισά 
αντίτυπα. 

Φυσικά, η δράση μας δεν εξαντλείται 
διόλου στα επιστημονικά προγράμματα. 
Η Εταιρεία οργώνει τη Βόρειο Ελλάδα 
από τον ΄Εβρο έως τον Γράμμο με δια-
λέξεις, εκθέσεις και άλλες εκδηλώσεις. 
Ενεργεί στην Αθήνα. Παραδίδει μαθήμα-
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τα σε σχολές επιτελών των Ενόπλων Δυ-
νάμεων και της Ελληνικής Αστυνομίας. 
Συνεργάζεται στενά με δήμους, νομαρ-
χίες, ανώτατα ιδρύματα και ιερές μητρο-
πόλεις. Οργανώνει στην έδρα της διαλέ-
ξεις, ημερίδες, επιστημονικά συνέδρια, 
διεθνείς ενημερωτικές συναντήσεις κ.α.

Το έργο της επιστημονικής τεκμη-
ρίωσης, προφανώς έχει βάση το Ιστο-
ρικό Αρχείο της Εταιρείας…

Η επιστημονική τεκμηρίωση έχει 
αφετηρία το Ιστορικό Αρχείο μας, αλλά 
δεν περιορίζεται. Συνεργάζεται οργανι-
κά με τα Κρατικά Αρχεία Βουλγαρίας, τα 
Γιουγκοσλαβικά Αρχεία του υπουργείου 
Εξωτερικών της Σερβίας, τα Οθωμανικά 
Αρχεία του πρωθυπουργού της Τουρκίας 
και πολλά Ελληνικά Αρχεία. Αλλά όχι μό-
νον. Π.χ. ολοκληρώθηκε και σύντομα κυ-
κλοφορεί μελέτη μας για την ιστορία της 
Νάουσας, τεκμηριωμένη στο Αρχείο της 
Ιεράς Μητροπόλεως. Αυτό σημαίνει πολ-
λά ταξίδια πολλών ερευνητών μας, για 
επί τόπου έρευνα.

Αυτός ο αμύθητος πνευματικός 
πλούτος, που διαρκώς επαυξάνεται 
λαμπρύνοντας με κρυστάλλινη διαύ-
γεια την ιστορική αλήθεια για τη Μα-
κεδονία, καταγράφεται αλλά και δη-
μοσιοποιείται με εκδόσεις καταπλη-
κτικών βιβλίων που έχουν παγκόσμια 
απήχηση…

Είμαστε υπερήφανοι, ότι οι εκδόσεις 

μας έχουν μεγάλη απήχηση, διότι είναι 
πρωτότυπες και αποκαλύπτουν άγνω-
στες πηγές πληροφοριών, συχνά απόρ-
ρητες. Ενισχύουν τη διπλωματία και την 
εθνική πολιτική της Πατρίδας μας. Επι-
τελούμε το χρέος μας. Επί παραδείγμα-
τι, τον Απρίλιο 2009 η μελέτη μας «Το 
Μακεδονικό και η Βουλγαρία, Απόρρητα 
βουλγαρικά έγγραφα 1950-1967», που 
παρουσιάσαμε σε κοινή έκδοση με τα 
Κρατικά Αρχεία Βουλγαρίας, έκανε πάτα-
γο στο διαδίκτυο και προκάλεσε ψυχολο-
γικό σοκ στα Σκόπια που την ονόμασαν 
«ελληνοβουλγαρική συνωμοσία» χωρίς 
να την διαβάσουν. Την κοινή έκδοσή μας 
με το Υπουργείο Εξωτερικών της Σερ-
βίας «Το Μακεδονικό και η Γιουγκοσλα-
βία, Απόρρητα γιουγκοσλαβικά έγγραφα 
1950-1967», παρουσίασε στην έδρα μας 
ο πρώτος γηγενής Μακεδών Πρόεδρος 
της Βουλής των Ελλήνων τον περασμέ-
νο Δεκέμβριο. 

Αξίζει να υπογραμμίσουμε, ότι η εξα-
μηνιαία περιοδική έκδοσή μας «Ελληνι-
κά», θεωρείται ένα από τα καλύτερα πα-
γκοσμίως, περιοδικά του είδους. Εξαιρε-
τικής σημασίας μελέτες για τη Μακεδονία 
παρουσιάζουν επίσης κορυφαίοι, αλλά 
και νέοι επιστήμονες στο ετήσιο περιοδι-
κό μας «Μακεδονικά». 

Ορισμένες εκδόσεις μας κυκλοφο-
ρούν και στην αγγλική γλώσσα. Αλλά 
δεν είμαστε Κροίσοι να τις μεταφράζου-
με όλες,  παρ’ότι πρέπει. 

Θέλετε να μας μιλήσετε για τη Βι-

βλιοθήκη και την Πινακοθήκη;
Η Βιβλιοθήκη μας αναφέρεται στη 

Μακεδονία, διαθέτει περισσότερους από 
70.000 τόμους και ίσως είναι μία από τις 
δύο σημαντικότερες στο είδος της. Φυ-
λάσσει δεκάδες σπάνια παλαίτυπα ελλη-
νικά και ξένα βιβλία, τη βιβλιοθήκη της 
Ελληνικής Κοινότητος Αλεξανδρείας και 
σε πολυετή φιλοξενία, τη βιβλιοθήκη της 
Ελληνικής Εταιρείας Σλαβικών Μελετών. 
Δέχεται καθημερινά πολλούς επισκέπτες 
ερευνητές και ενισχύεται συνεχώς. Χρει-
άζεται ένα σύγχρονο ηλεκτρονικό πρό-
γραμμα και δίκτυο, επειδή το υφιστάμε-
νο πάλιωσε πια, αλλά είναι μεγάλη η δα-
πάνη. Ο Θεός είναι μεγάλος και οι Μακε-
δόνες γενναιόδωροι.

Από το 1975 έως το 1986 η Πινα-
κοθήκη λειτούργησε παρουσιάζοντας 
σπουδαία έργα από τη συλλογή του 
Μορφωτικού Ιδρύματος της Εθνικής 
Τραπέζης. Μετά το 1986 παρουσιάζει, 
σε εναλλασσόμενες εκθέσεις, ανά 180 
έργα ζωγραφικής, χαρακτικής και γλυ-
πτικής από τα 750 έργα της δικής της 
πλέον συλλογής. Η συλλογή μας σχη-
ματίσθηκε με δωρεές Μακεδόνων καλλι-
τεχνών και λιγότερο με αγορές. Το 2008 
μας δωρήθηκε ολόκληρη η συλλογή του 
Ξανθιώτη ζωγράφου Χρήστου Παυλίδη. 
Τα έργα του θα παρουσιάσουμε εφέτος 
σε ειδική έκθεση εις μνήμην του. ΄Εργα 
τους παρουσίασαν κατά καιρούς οι Πά-
νος Παπάνος, Νίκος Σαχίνης, Σωτήρης 
Ζερβόπουλος, Απόστολος Κελεσόπου-

Η Εταιρεία δεν υπηρετεί συναισθήματα. Υπηρετεί τα εθνικά συμφέροντα 
και ταυτόσημα την ιστορική αλήθεια.
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λος κ.α., καθώς και ο Σύλλογος Καλλι-
τεχνών Εικαστικών Τεχνών Βορείου Ελ-
λάδος. Παρουσιάσθηκαν, επίσης, ιστορι-
κές εκθέσεις, που επισκέφθηκαν πολλά 
σχολεία, όπως: Η Μάχη των Οχυρών, Η 
Θεσσαλονίκη στα χαρακτικά, Πρόσωπα 
και ΄Οπλα του Αγώνα 1821 κ.α. Η Πινα-
κοθήκη, συνεργάζεται κάθε χρόνο με το 
Δήμο Θεσσαλονίκης στα Δημήτρια.

Υπάρχουν και άλλες πτυχές όμως, 
του κοινωφελούς έργου της Εταιρεί-
ας. Ακούμε για υποτροφίες, εκθέσεις, 
διαλέξεις, επιστημονικές ημερίδες, 
δωρεάν διανομή βιβλίων, εμπλουτι-
σμό βιβλιοθηκών και άλλων ων ουκ 
έστι αριθμός. Πώς συνοπτικά κατα-
γράφονται;

Από τον Απρίλιο 2006 μέχρι το τέλος 
του 2009:

 Λειτούργησαν 9 εκθέσεις στην Πι-
νακοθήκη και άλλες 9 σε Καλαμαριά, 
Νέο Ρύσιο, Αλεξανδρούπολη, Σέρρες, 
Φλώρινα, Καστοριά, Πτολεμαΐδα και Νέα 
Ιωνία. Οργανώθηκαν 46 διαλέξεις και 3 
επιστημονικές ημερίδες στην Εταιρεία 
και δεκάδες άλλες σε Θεσσαλονίκη, Φέ-
ρες, Αλεξανδρούπολη, Κομοτηνή, Σέρ-
ρες, Καβάλα, Γιαννιτσά, Λαγκαδά, Πέντε 
Βρύσες, Κρύα Βρύση, Έδεσσα, Βέροια, 
Φλώρινα, Κοζάνη, Καστοριά, Πτολεμαΐ-
δα, Λάρισα, Βόλο, Λαμία και Αθήνα.

 Σε 548 βι-
βλιοθήκες, συλ-
λόγους, δήμους, 

κοινότητες, σχολεία, πανεπιστήμια, ιερές 
μητροπόλεις δωρήθηκαν 15.763 αντίτυ-
πα εκδόσεών μας

 Διανεμήθηκαν δωρεάν, κυρίως 
στην ακριτική Μακεδονία και σε σχολεία, 
περισσότερα από 18.000 αντίτυπα των 
ενημερωτικών εκδόσεων «Μακεδονία, η 
γεωστρατηγική», «Οι ΄Ομηροι των Σκο-
πίων», «Ζει και βασιλεύει», «Η Φλώρι-
να στον 21ο αιώνα» και «Αθήνα το χτα-
πόδι», καθώς επίσης χιλιάδες ενημερω-
τικά έντυπα για τη Μακεδονία στην αγ-
γλική γλώσσα. Δωρεάν αποδέκτες όλων 
αυτών και επίσης όλων των εκδόσεων με 
τις περισσότερες διαλέξεις της Εταιρείας, 
ήσαν  τα 930 μέλη της.

 Κυκλοφόρησαν 40 εκδόσεις και 11 
επανεκδόσεις

 Χορηγήθηκαν σε νέους επιστήμο-
νες στο ερευνητικό μας Ηλεκτρονικό Κέ-
ντρο Ιωάννης Μανδύλας, 49 ετήσιες 
υποτροφίες ύψους 117.600 ευρώ .

Από πού αλήθεια αντλείται η δύ-
ναμη για τόσα ανυπέρβλητης σημα-
σίας και ανεκτίμητης αξίας εθνικά 
έργα; Πόσος κόσμος εργάζεται 
για την Εταιρεία; Πώς οργα-
νώνονται και ολοκληρώ-
νονται οι επιλογές και 
οι δράσεις; Και με τα 
οικονομικά, τι γίνεται κ. 
Πρόεδρε;

Οι μόνιμοι υπάλληλοι 
είναι 14 και 

καλύπτουν γραμματεία, επιμέλεια εκδό-
σεων, διαδίκτυο, λογιστήριο, βιβλιοθήκη, 
πινακοθήκη, βιβλιοπωλείο και καθαριό-
τητα. Εργάζονται αμισθί 25 επιστήμονες 
μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, της 
Εξελεγκτικής και της Επιστημονικής Επι-
τροπής και καθηγητές επόπτες μελετών.

Τα λειτουργικά έξοδα καλύπτονται 
από τα μισθώματα των κτιρίων μας, των 
κληροδοτημάτων μας, τις πωλήσεις των 
βιβλίων μας και τις ετήσιες συνδρομές 
των μελών μας. Τα έξοδα των μελετών, 
εκδόσεων, εκθέσεων,  μεγάλων εκδηλώ-
σεων και υψηλών επενδύσεων σε κτίρια 
και δίκτυα, καλύπτουν πατριώτες χορη-
γοί, στη μεγάλη πλειοψηφία τους Μακε-
δόνες, κοινωφελή ιδρύματα κ.α. Υπάρ-
χουν πολλοί ταπεινοί Μακεδόνες που 
μας αφιερώνουν μικρά ποσά, τόσα μπο-
ρούν, αλλά εκ του περισσεύματος της 
καρδίας. Μας συγκινεί η αφοσίωση. Δεν 
υπήρξε περίπτωση που να σήκωσα το 
τηλέφωνο και να μην έλαβα αμέσως πε-

ρισσότερα από όσα ζήτησα. Κατά 
κανόνα όμως, προσέρχονται μό-
νοι τους, αυτόβουλοι, χωρίς να 

προσκληθούν. Προχθές 
μου τηλεφώνησε ένας 

ισχυρός επιχειρημα-
τίας και με ρώτη-

σε πικραμέ-
νος:
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ρες, Αλεξανδρούπολη, Κομοτηνή, Σέρ-
ρες, Καβάλα, Γιαννιτσά, Λαγκαδά, Πέντε 
Βρύσες, Κρύα Βρύση, Έδεσσα, Βέροια, 
Φλώρινα, Κοζάνη, Καστοριά, Πτολεμαΐ-Φλώρινα, Κοζάνη, Καστοριά, Πτολεμαΐ-Φλώρινα, Κοζάνη, Καστοριά, Πτολεμαΐ

Σε 548 βι-
βλιοθήκες, συλ-
λόγους, δήμους, 

για την Εταιρεία; Πώς οργα-για την Εταιρεία; Πώς οργα-για την Εταιρεία; Πώς οργα
νώνονται και ολοκληρώ-
νονται οι επιλογές και 
οι δράσεις; Και με τα 
οικονομικά, τι γίνεται κ. 
Πρόεδρε;

Οι μόνιμοι υπάλληλοι 
είναι 14 και 

μου τηλεφώνησε ένας 
ισχυρός επιχειρημα-

τίας και με ρώτη-
σε πικραμέ-
νος:
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-Τί έχεις, Αρχηγέ μαζί μου και με 
έσβησες;

- Τί λές, ρε ανισόρροπε; Τίποτε. Τί 
να έχω!

-Τότε εμένα γιατί δεν μού ζήτησες 
ούτε καν 30.000 ευρώ; Τόσο ανάξιο 
μ’έχεις;

-Σε έχω εφεδρεία, ρε!
Μας εμπνέουν όλοι αυτοί. Μας 

στηρίζει η ακλόνητη εμπιστοσύνη του 
Μακεδονικού Ελληνισμού. Μας καθο-
δηγούν οι μεγάλοι προκάτοχοί μας. 
Είμαστε βαθύπλουτοι, λοιπόν. Και εί-
μαστε καταχρεωμένοι στην Πατρίδα. 
Το χρέος προς το Γένος, μας κινεί.

Δηλαδή το κράτος, η Αθήνα, το 
υπουργείο Οικονομικών δεν προ-
σφέρει το παραμικρό;

Προσφέρει και η Αθήνα όταν είναι 
μεγάλη η ανάγκη, παρ’ό-

λο που την έχω γραμ-
μένη στου διαόλου το 
κατάστιχο και το ξέρει. 
Εμείς ουδέποτε ρωτή-

σαμε τί κάνει για μας η 
Πατρίδα αλλά τι κάνου-
με εμείς για την Πατρί-

δα. Κι αυτό πολύ ενωρίτε-
ρα, πριν το πει ο μακαρί-
της Κέννεντυ.

Στα 71 χρόνια που πέ-
ρασαν από την ίδρυση της 

Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών τα περί την Μακε-

δονία ζητήματα βελτιώθηκαν ή μας 
περιμένουν ακόμη δυσχερέστερες 
προσπάθειες;

Η Μακεδονία αναπτύχθηκε ρα-
γδαία, μετά τις καταστροφές της πο-
λεμικής περιόδου 1941-1949. Η κοι-
νωνία της είναι συνεκτική και σθενα-
ρή. Το ακριτικό πνεύμα εξακολουθεί 
να διέπει τους Μακεδόνες. Το Μακε-
δονικό Ζήτημα, όμως, που δεν έπαυ-
σε ποτέ να διατηρείται, επανέκαμ-
ψε με σφοδρότητα σε διεθνές επίπε-
δο μετά την ανακήρυξη ανεξάρτητου 
Κράτους με πρωτεύουσα τα Σκόπια 
και με την ψευδωνυμία «Μακεδονία». 
Στην πραγματικότητα το διαχειρίζο-
νται οι Ηνωμένες Πολιτείες για γεω-
πολιτικούς λόγους και σ’αυτό εμπλέ-
κονται ξένα ιδρύματα-προσωπεία 
των Αμερικανών, η Τουρκία, η Αλβα-
νία, η Σερβία, η Βουλγαρία, πολιτικές 
ομάδες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου και του Συμβουλίου της Ευρώπης, 
καθώς επίσης και στην Ελλάδα διά-
φορα ιδεοληπτικά γκρουπούσκουλα, 
άλλα χαζοχαρούμενα κι άλλα μισθω-
μένα. Σε όλα αυτά τα πολύπλοκα πε-
δία ενεργεί κατά δύναμιν η Εταιρεία. 
Δεν υπηρετεί συναισθήματα. Υπηρε-
τεί τα εθνικά συμφέροντα και ταυτό-
σημα την ιστορική αλήθεια.

Τα οράματα για το μέλλον, ποια 
θα είναι κ. Μέρτζο και ποια τα συν-
θήματα που εφεξής πρέπει να συ-
νοδεύουν τη ζωή μας;

Μια ανοικτή εξωστρεφής και τολ-
μηρή κοινωνία, απελευθερωμένη από 
κάθε φοβία. Ο Ελληνισμός είναι πολι-
τισμός και από την αυγή του μέχρι τον 
20ο αιώνα, απεδείχθη ευεργετικός 
για όλους τους λαούς. Η Παιδεία δεν 
προορίζεται για πτυχία και, μέσω αυ-
τών, αεργία στο Δημόσιο. Είναι καλλι-
έργεια εσωτερική και κοινωνική, βάση 
για την οικονομική ανάπτυξη με τις 
πιο σύγχρονες και αποδοτικές μεθό-
δους.

Η εκ βάθρων ανασύνταξη του 
κρατικού μηχανισμού, οι βαθειές δι-
αρθρωτικές αλλαγές στην οικονομία 
και η ριζική αναδιάταξη του πολιτικού 
συστήματος. Δεν νοείται πολιτική χω-
ρίς ηθική, ούτε πολιτικός χωρίς αρετή. 
Τώρα, η κρίση μας χαρίζει την μεγάλη 
ευκαιρία.   Και τώρα όλοι οι ΄Ελληνες 
βρισκόμαστε σε πόλεμο. Πανστρατιά, 
λοιπόν. Να ματώσουμε, αλλά να προ-
κόψουμε.

Η Βιβλιοθήκη μας αναφέρεται στη 
Μακεδονία, διαθέτει περισσότερους 
από 70.000 τόμους και ίσως είναι 
μία από τις δύο σημαντικότερες 
στο είδος της. Φυλάσσει δεκάδες 
σπάνια παλαίτυπα ελληνικά και 
ξένα βιβλία, τη βιβλιοθήκη της 
Ελληνικής Κοινότητος Αλεξανδρείας 
και σε πολυετή φιλοξενία, 
τη βιβλιοθήκη της Ελληνικής 
Εταιρείας Σλαβικών Μελετών.




